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До разової спеціалізованої 

вченої ради Донецького 

державного університету 

внутрішніх справ 

__________________________ 

25000, м. Кропивницький, 

вул. Велика Перспективна, 1, 

 

 

ВІДГУК  

офіційного опонента доктора юридичних наук, професора  

Корнієнка Максима Вікторовича на дисертацію  

Слухаєнка Юрія Миколайовича «Методика розслідування 

домашнього насильства», подану на здобуття ступеня доктора філософії з 

галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 081 «Право» 

 

Актуальність теми дисертації.  

Серед основоположних прав людини є свобода від насильства. Домашнє 

насильство є одним із найрозповсюджених щоденних правопорушень та 

комплексною проблемою для держави і суспільства, яка, в свою чергу, 

потребує комплексного підходу до її вирішення. 

Насильство в родині руйнує фундамент безпеки як самої сім’ї, так і 

суспільства. Саме проблема насильства в сім’ї тісно пов’язана з такими 

явищами, як зростання кількості розлучень, бездоглядність і безпритульність 

дітей, формування насильницького менталітету нації, жебракування, втрата 

загальнолюдських цінностей. Крім того, це явище є одним із чинників 

формування адиктивної поведінки в особи та передумовою вчинення нею 

кримінальних правопорушень. 

Спрямованість державної політики у сфері запобігання та протидії 

домашньому насильству на забезпечення комплексного інтегрованого підходу 

до подолання домашнього насильства закріплена як в положеннях Закону 
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України «Про запобігання та протидію домашньому насильству», де серед 

основних напрямів реалізації державної політики у сфері запобігання та 

протидії домашньому насильству є належне розслідування фактів домашнього 

насильства, притягнення кривдників до передбаченої законом відповідальності 

та зміна їхньої поведінки. Так, і в ратифікованій з червня 2022 року «Конвенції 

Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому 

насильству та боротьбу із цими явищами» від 11.05.2011 року – так званій 

Стамбульській Конвенції, метою якої є не лише запобігання насильству, в тому 

числі домашньому, а й захист постраждалих осіб та притягнення до 

кримінальної відповідальності кривдників.  

З 2017 року, шляхом внесення змін до Кримінального та Кримінального 

процесуального кодексів України, в Україні відбулась криміналізація 

домашнього насильства. В подальшому, ратифікація Стамбульській Конвенції 

розширила перелік діянь, які визнаються насильством стосовно жінок, або 

домашнім насильством, додавши примусовий шлюб, примусові аборти і 

стерилізацію, каліцтво жіночих геніталій, сексуальне домагання та 

переслідування. 

Розслідування фактів домашнього насильства потребують від слідчих та 

суддів спеціальних знань та правильного застосування норм закону, високого 

рівня організації та діяльності слідчого апарату правоохоронних органів і 

суддів, що дозволить зменшити кількість тактичних і процесуальних помилок, 

та сприятиме покращенню результатів розслідування і в подальшому судового 

розгляду.  

Отже питання запобігання та боротьби з фактами домашнього насильства 

наразі залишаються актуальними як для української держави, так і для 

міжнародної спільноти тому наукові дослідження з цих питань, зокрема 

дослідження здобувача щодо методики розслідування таких фактів, 

залишаються потрібними, вчасними та вкрай актуальними. 

На актуальність теми наукового дослідження вказує і те, що роботу 

виконано відповідно до Національної стратегії у сфері прав людини (Укази 
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Президента України від № 501/2015, 119/2021), Стратегії національної безпеки 

України (Указ Президента України № 392/2020), Концепції Державної 

соціальної програми запобігання та протидії домашньому насильству та 

насильству за ознакою статі на період до 2023 року (розпорядження Кабінету 

Міністрів України від 10 жовтня 2018 р. № 728), Пріоритетних напрямів 

розвитку правової науки на 2016–2020 рр. (постанова загальних зборів 

Національної академії правових наук України від 3 березня 2016 р.), тематики 

наукових досліджень і науково-технічних (експериментальних) розробок на 

2020–2024 роки (наказ МВС України від 11 червня 2020 р. № 454). 

Належний ступінь обґрунтованості і достовірність наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації забезпечуються 

продуманим використанням загальнонаукових та спеціально-наукових методів 

пізнання (діалектичного, теоретичного аналізу та синтезу, формально-

логічного, системно-структурного, статистичного, методу моделювання), що 

дало змогу автору досягнути визначеної мети. Крім того, здобувач володіє 

належним рівнем узагальнення теоретичних висновків та рекомендацій. 

Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі теоретичного аналізу та в 

контексті правозастосовної практики вдосконалити положення 

криміналістичної характеристики та методики розслідування домашнього 

насильства.  

Об’єкт дослідження є правовідносини, що виникають і розвиваються у  

процесі досудового розслідування кримінальних проваджень, пов’язаних з 

насильством в сім’ї.  

Предметом дослідження є методика розслідування домашнього 

насильства. 

Зміст роботи відповідає заявленій темі та оголошеному плану. Матеріал 

викладено чітко, послідовно, юридично грамотно.  

Автором проаналізовано, узагальнено та збагачено дослідження 

вітчизняних та зарубіжних вчених у сфері кримінального права, кримінології 

кримінального процесу та адміністративного права і процесу,  
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Достовірність висновків та наукових положень дисертації забезпечується 

як значною кількістю та різноманітністю опрацьованої джерельної бази, так і 

критичним аналізом матеріалів правозастосовної практики, вдалою й 

продуманою логікою викладення матеріалу, що дозволило авторові виконати 

поставлені перед собою завдання.  

Достатньою є емпірична база дослідження, зокрема здобувачем проведено 

анкетування більше 400 респондентів – працівників підрозділів НПУ (слідчих, 

оперативних працівників, дільничних офіцерів поліції) та прокурорів; вивчено 

та проаналізовано 200 кримінальних проваджень, розпочатих за фактом 

учинення домашнього насильства. Зібраний теоретичний та емпіричний 

матеріал аналізується з використанням різноманітних методів наукового 

пошуку. Обрані дисертантом методи дослідження є традиційними для 

правничої науки й дозволили глибоко та різнобічно розкрити основні питання 

теми.  

Наукову новизну і практичну значущість одержаних результатів 

визначає те, що дисертація є одним з перших в Україні комплексних 

досліджень теоретичних і практичних питань методики розслідування 

домашнього насильства, у якому сформульовано й обґрунтовано низку 

висновків і рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності діяльності 

правоохоронних органів у відповідному напрямі. 

Достатньо обґрунтованими є висновки та положення дисертації, які мають 

наукову новизну, зокрема наступні: 

- запропоновано зміст комплексної криміналістичної методики 

розслідування домашнього насильства, що включає такі елементи: 

криміналістична характеристика кримінального правопорушення; типові слідчі 

ситуації на окремих етапах розслідування;, зокрема СРД, спрямованість та 

послідовність яких залежать від різних чинників і ситуацій розслідування; 

особливості використання спеціальних знань, у тому числі призначення та 

проведення судових експертиз (с.31 дисертації); 
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- розроблено алгоритм першочергових заходів, що здійснюють 

уповноважені підрозділи Національної поліції в разі надходження інформації 

про домашнє насильство, які об’єднано в блоки: встановлення факту 

кримінального правопорушення та його криміналістично значущі ознаки; 

внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань; проведення 

невідкладних СРД (с. 97-106 дисертації). 

Серед положень, що заслуговують на увагу і є важливими для науки 

кримінального процесуального права та криміналістики слід відмітити 

наступні: 

- удосконалення структури криміналістичної характеристики домашнього 

насильства, до якої включено такі елементи: спосіб учинення; час, місце та 

обстановка вчинення; особа потерпілого; особа злочинця; типові сліди 

кримінального правопорушення;  

- надання криміналістичних рекомендацій щодо залучення у кожному 

випадку допиту дітей, насамперед малолітніх, які є потерпілими від 

домашнього насильства або ж стали його свідками, практикуючого психолога в 

галузі вікової та педагогічної психології, а не педагога; 

- рекомендації щодо організації і планування розслідування цього виду 

кримінальних правопорушень відповідно до визначених версій (загальні – 

залежно від взаємозв’язку злочинець–потерпілий (кримінальне насильство мало 

місце; відсутні ознаки або подія кримінального правопорушення) та конкретні – 

стосовно: особи-злочинця; обставин, за яких вчинено правопорушення 

(адміністративне або кримінальне); обсяг заподіяної тілесних ушкоджень)), 

характеру і черговості проведення для їх перевірки СРД, а також з урахуванням 

обставин, що підлягають встановленню та доказуванню у типових слідчих 

ситуаціях, які виникають на різних етапах розслідування; 

 – криміналістичні рекомендації щодо тактики проведення допиту за 

участю малолітнього потерпілого з урахуванням вимог міжнародних договорів, 

з метою забезпечення прав та свобод дитини, зокрема, що стосуються надання 

потерпілому можливості самостійного обрання законного представника, 
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використання спеціально обладнаних приміщень («зелені кімнати»), а також 

залучення у кожному випадку такої СРД практикуючого психолога в галузі 

вікової та педагогічної психології. 

Оцінка змісту та завершеності дисертаційної роботи. Структура 

дослідження обумовлена визначеною метою та сформульованими завданнями, 

має анотацію, вступ, три розділи, що включають вісім підрозділів, висновки до 

розділів, загальні висновки, список використаних джерел та додатки які, серед 

іншого, містять акти впровадження результатів дисертаційного дослідження у 

освітній процес, науково-дослідну діяльність. 

Джерельна основа дослідження репрезентативна, оскільки автор 

опрацював широкий масив наукової літератури та нормативно-правових актів 

загальною кількістю 210 найменувань. Винесені на захист положення 

характеризують роботу як комплексне монографічне дисертаційне 

дослідження, що дисертант виконав особисто.  

Перший розділ роботи присвячений з’ясуванню особливості формування 

методики розслідування домашнього насильства, криміналістичній 

характеристиці домашнього насильства, способам, обстановці, типовій слідовій 

картині вчинення домашнього насильства, встановленню специфічних рис і 

властивостей правопорушника (кривдника), який вчиняє домашнє насильство, 

аналізу та узагальненню інформації для характеристики потерпілого від 

домашнього насильства.  

У другому розділі безпосередньо з’ясовуються особливості виявлення 

кримінальних правопорушень та початок досудового розслідування. Розглянуто 

типові слідчі ситуації, версії початкового етапу досудового розслідування та 

запропоновано алгоритми їх розв’язання. Досліджено організацію взаємодії 

слідчих зі співробітниками оперативних підрозділів та іншими суб’єктами та 

надано пропозиції щодо удосконалення взаємодії між слідчими, 

співробітниками оперативних підрозділів та іншими суб’єктами досудового 

розслідування домашнього насильства. 
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Третій розділ роботи присвячений особливостям проведення окремих 

слідчих (розшукових) дій під час розслідування домашнього насильства 

(огляду, допиту та порядку призначення та проведення судових експертиз). 

Здобувач слушно звертає увагу на особливе місце судово-психолого-

психіатричної та судово-медичної експертиз у розслідуванні домашнього 

насильства, які дозволяють вирішувати найважливіші діагностичні завдання та 

допомагають встановлювати характер і розмір завданої шкоди. 

Загалом зміст дисертаційної роботи заслуговує на позитивну оцінку, 

дисертацію слід визнати завершеною працею, у якій автор піднімає актуальні 

для вітчизняної правничої науки проблеми та вказує на напрями їх розв’язання. 

Зміст дисертаційного дослідження повною мірою відповідає спеціальності 

081 «Право». 

Значення одержаних результатів для науки й практики та 

рекомендації щодо їх можливого використання. Основні положення та 

висновки, отримані Слухаєнком Ю.М. у результаті дослідження, можуть бути 

використані у: 

– законотворчій діяльності – під час внесення змін і доповнень до 

кримінального процесуального законодавства України; – практичній діяльності 

правоохоронних органів України – у системі службової підготовки та в 

практичній діяльності органів досудового розслідування, при розробленні та 

вдосконаленні відомчих нормативно�правових актів, підготовці посібників, 

методичних рекомендацій; –освітньому процесі – під час підготовки та 

проведення лекцій, семінарських і практичних занять з курсантами та 

слухачами закладів вищої освіти зі специфічними умовами навчання під час 

викладання навчальних 24 дисциплін «Криміналістика», «Кримінальний 

процес», «Розслідування окремих видів злочинів» та «Доказування у 

кримінальному провадженні» (акт впровадження результатів дисертаційного 

дослідження в освітній процес від 06 березня 2023 року); – науково-дослідній 

сфері – для подальшого розроблення наукових проблем методики 

розслідування домашнього насильства (акт впровадження результатів 
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дисертаційного дослідження в науково-дослідну діяльність від 06 березня 2023 

року).  

Повнота викладення наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, в опублікованих працях. Основні теоретичні 

та практичні положення й пропозиції дисертації викладено у 6 наукових 

працях, 4 наукових статтях у фахових виданнях, 2 тезах доповідей на науково-

практичних конференціях. 

Статті містять повний опис наукових результатів, що підтверджує їх 

достовірність. Апробація результатів дисертації: основні положення та 

висновки оприлюднено на науково-практичних заходах. Анотація відповідає 

основному змісту роботи. 

 

Загалом позитивно оцінюючи виконану дисертантом роботу, вважаю за 

необхідне звернути увагу, що певні теоретичні позиції, висновки і твердження, 

викладені у дисертації, потребують додаткової аргументації та може слугувати 

підґрунтям для наукової дискусії під час захисту поданої дисертації. 

1. Автор розглядаючи та аналізуючи категорію «криміналістична 

характеристика кримінальних правопорушень», зробив акцент лише на її 

елементно-компонентному складі, хоча виходячи зі змісту розділу 1 дисертації 

саме вона є предметом і основним результатом дослідження. Варто звернути 

увагу, що протягом усього періоду розвитку уявлень про криміналістичну 

характеристику кримінальних правопорушень вчені були єдині, мабуть, тільки 

у визнанні наукового значення даної категорії та її системного характеру. 

Натомість немає ясності в питаннях, чи є криміналістична характеристика 

продуктом практичної діяльності із розслідування конкретного злочину чи вона 

– результат наукового узагальнення певної категорії кримінальних проваджень; 

чи охоплюється нею тільки сфера вчинення кримінального правопорушення 

або й напрями протидії; чи є вона результатом криміналістичного дослідження 

або представляє його програму; яке її методологічне і методичне значення, 

тощо.  
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Також виникає питання щодо критеріїв обрання структури 

криміналістичної характеристики у такому вигляді, який запропонований 

дисертантом у роботі. Ці питання є принциповими, тому уникати їх не 

потрібно. 

2. На стор. 70 дисертації в переліку визначеної автором другої групи 

інформації, отриманої шляхом вивчення особи злочинця, було би доцільним 

зазначити питання психолого-психіатричного та наркологічного статусу особи 

злочинця. Також було би корисним виокремити найбільш оптимальні методи 

отримання такої криміналістично важливої інформації. Автор лише згадує про 

вивчення психічного здоров’я, перенесені захворювання (с. 169), тоді як 

доречним було би розглянути тактичні особливості отримання та зміст 

інформації щодо психолого-психіатричного та наркологічного статусу особи 

злочинця (потерпілого), під час допитів родичів, друзів, знайомих тощо. 

3. У дисертації автор фрагментарно згадує про профілактичну роботу в 

межах досудового розслідування (с. 17, 27, 56). Проте якісний та кількісний 

зміст цього питання був би суттєво збільшений за умов більш докладного 

висвітлення організаційних та тактичних особливостей цього напряму 

діяльності. Наприклад, у підрозділі 1.2.5 «Особа потерпілого» було б доцільним 

дещо розширити окремі типові прояви віктимної поведінки потерпілих та 

запропонувати оптимальні профілактичні заходи в роботі з певною категорією 

громадян у ході досудового розслідування, або за його результатами. Була би 

цікавою й думка автора, чи достатньо нормативно забезпечені в чинному 

Кримінальному процесуальному кодексі України питання профілактичної 

діяльності слідчого? 

4. Відомо, що слідча ситуація орієнтує слідчого на висунення певних 

версій, визначення напрямів розслідування та послідовність провадження 

процесуальних дій. Вона, являючись криміналістичною категорією, виконує 

тактичну, організаційну та методичну функцію в методиці розслідування 

кримінальних правопорушень. Проте, у роботі не достатньо було приділено 
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уваги методологічному значенню та специфіці формування типових слідчих 

ситуацій розслідування домашнього насильства. 

5. Спірною та дискусійною, на думку офіційного опонента, є пропозиція 

дисертанта розглядати методику розслідування домашнього насильства через 

призму тактичних завдань (с. 108, 109). Позаяк у криміналістиці є 

загальновизнана структура криміналістичної методики розслідування 

кримінальних правопорушень окремих видів, до якої, як правило, не входять 

тактичні операції. Більш поширеною є думка щодо віднесення категорії 

«тактична операція» до криміналістичної тактики. 

Разом з тим висловлені зауваження мають дискусійний характер, не 

знижують цінність проведеного дослідження та не впливають на загальну 

позитивну оцінку наукової роботи, її значення для науки кримінального права, 

кримінального процесу та криміналістики. 

Таким чином, дисертація Ю. Слухаєнка є комплексним дослідженням, що 

відзначається високим науково-теоретичним рівнем, глибиною розробки, 

новизною підходу до вирішення наукової проблематики методики 

розслідування домашнього насильства та обґрунтованістю отриманих 

результатів, які у повній мірі викладені в опублікованих працях. 

Обсяг основного тексту дисертації відповідає встановленим нормативам до 

такого виду наукових робіт. Мова роботи характеризується точністю, 

логічністю та послідовністю викладу, що відповідає науковому стилю. 

Висновок про відповідність дисертації встановленим вимогам. 

Дисертація Слухаєнка Юрія Миколайовича «Методика розслідування 

домашнього насильства», що подана на здобуття наукового ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 081 «Право», за актуальністю, ступенем новизни, 

обґрунтованістю, науковою та практичною цінністю здобутих результатів 

відповідає вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня 

доктора філософії та доктора наук у закладах вищої освіти (наукових 

установах), затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

23.03.2016 р. № 261, Порядку присудження ступеня доктора філософії та 
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скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 12.01.2022 р. № 44, Вимогам до 

оформлення дисертації, затверджених Наказом Міністерства освіти і науки 

України від 12.01.2017 р. № 40, а її автор  – Слухаєнко Юрій Миколайович 

заслуговує на присудження йому ступеня доктора філософії з галузі знань 08 

«Право» за спеціальністю 081  «Право». 

 

Офіційний опонент: 

проректор Одеського державного  

університету внутрішніх справ,  

доктор юридичних наук, професор                   Максим КОРНІЄНКО 


	До разової спеціалізованої вченої ради Донецького державного університету внутрішніх справ __________________________

